

LA IDEA

S. D.

SEMENARIO REPUBLICANO

DIRECCIÓN Y ADMINISTRACIÓN

Calle de Sixto Ramón Parro, 27, teléf. 133.

Toda la correspondencia referente á anuncios, suscripciones, etc., debe dirigirse al Administrador; pero la política, literaria ó de redacción, se enviará al Director de este semanario. Los originales que se remitan estarán firmados y no se devolverán públicamente ó no.

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En Toledo, un trimestre. 1,25 pesetas.
Fuera de la capital, id... 1,50 »
Número suelto..... 0,10 »
Anuncios y comunicados á precios convencionales.

Pago adelantado.

Subscripción iniciada por la Prensa local, con destino á reunir una cantidad que sirva para crear los siguientes premios: uno al obrero padre del mayor número de hijos que demuestre haber procurado su educación y obligado á sus hijos á concurrir á los establecimientos de enseñanza; otro al dependiente de comercio ú obrero de taller que justifique mejores aptitudes de honradez, inteligencia y amor al trabajo; otro para el caso más saliente de altruismo, y otro para el mejor hijo de familia, ó en su defecto á la manifestación más notable de virtud.

	Ptas.	Cts.
Suma anterior.....	15,75	
D. Nicomedes Muñoz.....	0,50	
» Francisco Trigueros.....	0,25	
» Juan Fernández Ruiz.....	0,50	
» Mariano García Benito.....	2,00	
D. ^a Saturnina Ruiz.....	0,50	
Srta. Juana García y Ruiz.....	0,50	
D. Julio García y Ruiz.....	0,25	
D. ^a Pilar García y Ruiz.....	0,25	
D. Enrique Solás y Crespo.....	1,00	
D. ^a Trinidad Arenas de Solás.....	0,50	
D. Blas Yela Gómez del Campo.....	1,00	
» Sotero García Ochoa.....	2,00	
» Celso Ramos.....	0,25	
» Clemente Garijo.....	0,10	
D. ^a Lucila Muñoz.....	0,10	
D. Caslú II.....	0,10	
D. ^a Juana Satué.....	0,10	
D. Magdaleno de Castro.....	0,25	
Total.....	25,90	

(Continuará.)

NOTA. Estos premios se distribuirán en la próxima feria y como culto festivo, y si la cantidad reunida fuera insuficiente la Prensa toledana suplirá lo que falte.

Nosotros y nuestro tiempo.

II

A. J. J. SERRANO

De la Juventud Republicana de Madrid.

Tales son el tiempo en que vivimos y las condiciones históricas que lo determinan.

Únense á estas de carácter general, otras circunstancias puramente nacionales.

Nuestra pereza y semisalvaje tendencia á un individualismo kabilico; el tenaz aferramiento á lo tradicional, y nuestro miedoso y refractario espíritu á las corrientes é innovaciones del progreso moderno, muestran con la evidencia de los hechos que, en nuestras venas, aún quedan reminiscencias de la sangre del árabe de los desiertos, y en nuestra complexión, mucho del atavismo africano.

Concurren, á más entre nosotros, y estrechado el círculo á su extremo límite, particularísimas circunstancias locales.

Todo aquí lleva el sello de una vetustez pálida, ané-

mica, sin vida apenas. Toledo es un museo, pero de arte antiguo: un documento admirable de la inteligencia y del trabajo humanos.

Pero es una prolongación del genio de los siglos que fueron.

La desproporcionalidad entre sus componentes sociales es, en efecto, enorme y abrumadora: demasiado conocido es el que predomina.

Decís bien: «nosotros tenemos que luchar con inconvenientes, con dificultades, tal vez más grandes que en ninguna otra parte. La atmósfera que respiramos es bien distinta de las demás.»

No cuenta, ni ofrece esta juventud fuerzas que no tiene; ni experiencias que los años proporcionan; ni prestigios que sólo dan los hechos y los servicios prestados.

No obstante la encontraréis siempre dispuesta á secundar, hechos, más que palabras.

Ya sabemos que esta buena disposición no basta.

Ya sé que no pueden admitirse las afirmaciones de muchos que juzgan y así lo declaran que su misión se reduce á «echarse á la calle, cuando llegue el día, con un fusil ó un «trabuco» en la mano».

Procede en algunos este juicio de muy disculpable desconocimiento de sus medios y manera de utilizarlos, y otros tal vez estén en lo cierto.

Mas también aquí ¿por qué no decirlo? la inercia y la apatía, cuando no la frivolidad, tienen sus esclavos. También aquí la pereza subyuga muchas voluntades, y anula excelentes propósitos.

..... ¿Será mi voz, sin eco y sin autoridad, la del que clama en el desierto?

Yo conjuro, yo excito á los republicanos jóvenes, de Toledo especialmente, á que acudan á las columnas de la prensa, á la reunión, á todas las manifestaciones de la vida pública. Es la solidaridad, la nota característica del siglo y la asociación el medio, la gran palanca de los movimientos sociales; ¿no hemos nosotros de querer y saber utilizarla?

Reconócese, ¿y cómo no? que son inseparables de la juventud y aun de..... la edad madura, ciertos sentimientos y «distracciones»; mas ¿son en modo alguno incompatibles con otros menos personales, pero más nobles y generosos, que la subliman y elevan de la primera expresión de la Animalidad á las más altas manifestaciones de la Humanidad?

Nace el hombre, es cierto, no solamente para trascendentes ó notables hechos, sino también para los ínfimos de la vida ordinaria; pero tampoco ha nacido sólo para la vida vegetativa y del sentimiento; para el *sport* ó el ensueño, sino para la vida de la luz y la justicia, que es la de la razón: el hombre nace para ser hombre.

Mas á través de algunas flojedades y sin ellas, es seguro, estáis en lo cierto: existe una juventud de grandes alientos, de sanos principios, de levantadas aspiraciones, animada de verdadero espíritu de combate y dispuesta á llegar al martirio, mas no el concepto clásico de la palabra, sino á morir combatiendo. Y en este caso no hallaréis la Juventud Republicana sola: para tal fin todos siéntense jóvenes.

Ante los prejuicios y la obscura ignorancia de unos y los egoísmos ó el envilecimiento de otros, los republicanos de Toledo marchan con la mirada puesta en

su ideal de redención, erguida la cabeza, altos, muy altos los pensamientos y no sin tener que repetir á uno y otro lado y con bien triste frecuencia aquella sublime frase de Jesús en el Gólgota: *perdonalos, Señor, que no saben lo que se hacen.*

Seguiremos adelante, luchamos y lucharemos. Poco importa si no tocamos nosotros mismos el objeto de nuestros esfuerzos y anhelos vehementes: trabajaremos para las generaciones que nos han de suceder.

Arde y se agita ondulante y devoradora en el alma del pueblo, aún esclava por la ignorancia, la llama de la rebelión.

El día llegará. Y entonces ¡hay del que resista! ¡Hay de los descendientes de cien reyes; de los grandes criminales de lesa Humanidad; de los vampiros, explotadores del trabajo humano! ¡Hay de los hijos de vuestros hijos!

Tantos siglos de opresión y sufrimiento pesan mucho....

.....
Nuestras fuerzas, jóvenes republicanos madrileños, son bien escasas.

Aceptado vuestro concurso, son mayores y más pueden llegar á serlo.

Tal como son, contad con ellas y con nuestra gratitud.

MAGDALENO DE CASTRO.
De la Juventud Republicana de Toledo.

EL «SPORT» DEL CRIMEN

Como si siendo nada más que regular ciudadano, se cumplieran todos los deberes para con la sociedad; aún existen por desgracia hombres en gran número que hacen de su misión en el mundo una *odisea* de males; y de su vida, una continuación de ejercicios, de acuerdo con la higiene física, pero que además responde á la higiene moral, que ellos se han imaginado para su uso.

Ahí va, en extracto, la hoja de servicios de un José Sánchez García, acusado últimamente por robo con escalo, y que el hombre con toda llaneza afirmó en el acto del juicio que el escalo era un medio indispensable para él, y casi una forma especial de gimnasia.

Cumplió condena en Alcalá, también por robo con sus ejercicios acrobáticos correspondientes, y le queda sin resolver otro proceso en el Juzgado del Hospital, en el que parece se le han demostrado filigranas de *flexión, extensión, cuerdas* y aun su correspondiente *anilla*.

No ha terminado su historia de aspirante á Hércules, porque el sujeto, cansado de emplear siempre los mismos medios gimnásticos, apeló á una faja, nada menos que para descogarse de un tercer piso en la Cárcel Modelo, y este *error* del oficio le originó grave trastorno, pues cayó al patio produciéndose graves heridas que le impidieron fugarse.

Algunos hechos conocidos de su vida, le acreditan como gran *saltarin* y dos de sus varias causas, en la marcha de la actuación, son *paralelas*.

Sus contrariedades judiciales son *pesas*, que están sobre su libertad, y además el desgraciado hombre está comprendido en el *trapezio* de sus cuatro causas.

Lectores, ¿no es éste un *profesional* á quien sin ejer-

cicios de oposición, debe nombrarse Catedrático de gimnasia de cualquier Establecimiento?

Creo que sí, porque de este modo se conseguirían dos cosas: 1.ª, que con el sueldo oficial no tuviera necesidades y renunciase al robo, que parece su primera manía, y 2.ª, que su otra manifestación monomaniaca (la de los ejercicios musculares), pudiera ser transmitida á los jóvenes entecos, de los tiempos corrientes.

Es el Sánchez García, sin duda un desorientado y un higienista, que desea el confort propio, siempre que puede; pues han de saber ustedes que sus pies doloridos por escalar muros, ó por otra circunstancia cualquiera, iban protegidos por cómodas zapatillas cuando se presentó en el acto del juicio.

Epilogo. El sujeto á que nos referimos, al salir de la Audiencia y antes de entrar en el coche celular, tiró sus zapatillas y en carrera vertiginosa huyó de los Guardias civiles.

Uno de los de la benemérita, aun á riesgo de dirigir el disparo al que ninguna culpa tuviese, descargó su fusil Mausser, pero, ¡oh Providencia! le falló el pistón y por tanto no pudo salir el proyectil.

Seguramente el cartucho que en su fusil llevaba el Guardia, no estaba construido en la Fábrica de Armas de Toledo, porque ésta ha tenido siempre el primer puesto en todo concurso, y nunca su cartuchería dejó de estar á buena altura.

Casi estamos por asegurar procedía de la Fábrica de Sevilla, que es la mimada y preferida por el Estado, pero, *velay*, tal vez sea por eso preferida, porque sus cartuchos son inofensivos.

Sentimos elegir como *ánima vili* al pobre penado porque no es este nuestro objeto, pues bastante tiene con su desgracia.

Hemos de decir, sin embargo, para terminar, que lo anteriormente escrito, no es un anuncio á lo *Barnum* de la Fábrica de Armas de Toledo, sino una sencilla observación de los hechos.

El que quiera convencerse de la verdad, y ver más detalles, aunque no muchos, puede buscar *El Imparcial* de Madrid, de hace diez días próximamente.

Tiro rápido.

Ya está del todo resuelta la cuestión religiosa: 14.000 frailes y 40.000 monjas continuarán disfrutando de las delicias de su estado; sin que por nadie se les moleste en lo más mínimo.

El Sr. Moret ha pensado disminuir, no el número de frailes y religiosas, sino el de Conventos, haciendo que las Congregaciones pobres y de escaso personal ingresen en otros Conventos de su orden, donde puedan vivir y regalar mejor.

¿Y aquel cacareado programa, señores liberales?

El Sr. Ministro de la Gobernación, que hace tiempo desea dignificar la clase de Gobernadores civiles y aumentar sus prestigios, acaba de emplear un procedimiento no visto nunca para lograr sus deseos.

Ha hecho que los Gobernadores recientemente nombrados, al despedirse, dejaran en su poder firmadas las dimisiones en blanco.

Al saberlo el Sr. Sagasta exclamó: ¡Qué atrocidad! ¡Ni en los tiempos de Narváez!

Para qué mayor comentario.

El Sr. Canalejas ha cesado por ahora en su propaganda democrática y se encuentra en San Sebastián respirando los aires..... de la Corte.

¿Serán ciertas las conferencias sobre cambio de actitud política del citado ex Ministro de que hablan algunos periódicos, aunque las desmienta el *Heraldo de Madrid*?

Ello dirá; que á cosas peores nos tienen acostumbrados los políticos del día.

Todos los años, en invierno y en verano, anuncian los conservadores el arreglo de las leyes provincial y municipal, y los liberales prometen formalmente la autonomía de dichas Corporaciones.

Pero..... todo se queda siempre en ofrecimientos.

Porque luego lo piensan mejor y dicen: bien está San

Pedro en Roma; á qué meternos en dibujos cuando tan á gusto vamos en el machito, con nuestros caciques y nuestros Alcaldes de Real orden.

Hoy se inaugurará en Santiago de Galicia el anunciado Congreso católico.

Dícese que asistirán gran número de Prelados, Catedráticos de Institutos y Universidades y algunos seglares de calidad como los Sres. Pidal, Marqués de Vadillo y el de Comillas.

Fácil será que este Congreso deje en mantillas al de Burgos y al Gobierno muy mal parado, á pesar de sus halagos y condescendencias.

Cría cuervos.....

Dos de los temas á discutirse en este Congreso son: *Derechos imprescriptibles (?) de las órdenes religiosas.* *Derecho de la Iglesia á intervenir en la enseñanza (!).* Compadezcamos al Ministro de Instrucción pública; ¡cómo lo van á poner los congresistas!

Los yankees están decididos á expulsar de Filipinas á los *pobrecitos* frailes españoles.

Esta acción es más *negra* que la de arrebatarnos las Colonias.

¿Más frailes? Porque aquí vendrán.

Moret..... nos asista.

En un pueblo de Cartagena se ha suicidado un obrero porque le hurtaron una petaca con 15 pesetas que pertenecía al maestro de escuela y que él se había guardado con la intención de devolverla.

Al verse robado se disparó un pistoletazo, escribiendo antes en la pared de su alcoba: «Aquí murió Sebastián Sambudio por ladrón».

Si todos los ladrones que hay en España imitaran este procedimiento no habría pared que no estuviera emborronada.

Nuestra Excm. Diputación está introduciendo *grandes* economías en sus servicios.

Pero se contenta con muy poco; las verdaderas economías, las que debieran remediar los males que afligen y tienen en constante apuro á la Corporación; esas..... no parecen.

Se contentan con suprimir el chocolate al loro y dejar vivir los *parásitos*.

Años lleva la Prensa combatiendo el uso del sombrero en las señoras para asistir al teatro y aún no ha podido conseguirse la supresión.

Un par de sermones del reverendo Padre Agapito han bastado para que señoras y señoritas vayan á la Iglesia sin sombrero.

La verdad es que al oír y ver estas cosas entran ganas de llorar. ¿No es verdad?

UN CONSEJO

Palpablemente puede ver ahora el ex Ministro señor Canalejas, lo que ha conseguido con la determinación que tomó en otro tiempo, como en mal hora la tomaron otros varios, de separarse del campo Republicano, para marcharse al de la Monarquía, dándole más sabiduría á ésta (y añanzándola según declaración suya) creyendo sin duda que al dar este paso, cometía un verdadero acto de patriotismo: el haber contribuido en gran modo á la ruina, al desprestigio, á la deshonra, á la merma de la Nación, sin haber conseguido nada, absolutamente nada, en pro del ideal que perseguía, de que la democracia fuese el portentoso pedestal, sobre que se elevase la antigua, la caduca, la despótica Monarquía.

Todos cuantos esfuerzos ha hecho, que ciertamente no han sido pocos; mediante su vertiginosa palabra, su esclarecido periódico, y su grande acción, de nada, absolutamente de nada, lo volvemos á repetir, le ha servido á la pobre desdichada; más bien durante todo el tiempo en que la consagró su esclarecida inteligencia, quedó la infeliz tan relegada, que creyendo él, y otros como él, que iban á hacer de ella la mejor presea que adornase á la vieja Monarquía, sólo de rechifla le sirve

á ésta, y se mofan de ella, los defensores y robustecedores del antiguo régimen.

Pero extraña coincidencia; ahora, en su arrepentimiento, en su desesperación, á impulsos quizá de los latidos de su conciencia, ha visto, un poco tarde por cierto, y no sabemos por qué causa, la imperiosa necesidad que tiene de ponerse al habla con la República, y pedirle sea valiosa ayuda, para repararle las muchísimas heridas que le han abierto á su protegida; y he aquí que, el hombre, ha emprendido colosal campaña en su apoyo, que claro está, como no la ha hecho cual debía, desengañado que debe hallarse de los suyos, declaraciones francamente republicanas, aun haciendo, que no lo hará sin su cuenta y razón el partido republicano el sacrificio supremo de ayudarle en la empresa de realizar el ideal que todavía persigue sin salirse de la Monarquía, de aquí que sus grandes lucubraciones, los ciclópeos, esfuerzos que hace al objeto, no satisfagan á propios ni á extraños; y es irremisible el fracaso.

Vuélvase á ejercitar la verdadera democracia dentro de la República, como es su verdadero deber, vénganse con él todos cuantos al hacerse monárquicos han sufrido toda clase de decepciones y desengaños, que todavía, su antigua madre, vigorizada con su valiosa ayuda, se halla en condiciones, y tiene el ineludible deber de restaurarse á sí mismo. Dentro de ella podrán hacerle frente, no ya al Vaticano, sino á todos los problemas políticos, administrativos sociales, etc., etc., y con ella engrandecer la Nación tanto, cuanto desgraciadamente se ha mermado. Lo demás, créalo el Sr. Canalejas, es emplear su poderosa inteligencia en balde.

PEDRO MARTÍNEZ DE LAGRÁN.

Tribuna libre.

Aunque el asunto es político le colocamos en esta sección respetando el estilo pintoresco del autor, para ver si de este modo se consigue vengan al palenque de la prensa los obreros, exponiendo su modo de pensar, con más ó menos galanura, porque no tienen obligación de ser literatos.

¿QUÉ QUIEREN LOS SOCIALISTAS?

Digo en primer lugar que es imposible comprender lo que los *altos* socialistas desean, pues en muchas ocasiones, olvidando que toda entidad obrera organizada, necesita apoyo moral y material, suelen hacer lo contrario castigando con crueldad á algunas corporaciones.

Soy obrero, y no he podido comprender nunca, por qué rechazan inteligencias con los partidos afines, que tienen en su programa reformas útiles á la clase proletaria. Pues no señor, el partido socialista lo entiende al revés, y para muestra allá van varios botones.

Unos Diputados radicales hacen propaganda republicana en Andalucía, y gran parte de la prensa dijo, que en el *meeting* celebrado en Andújar, hubo tres ó cuatro mil hombres en su mayoría obreros, y le faltó el tiempo á *El Socialista* para asegurar todo lo contrario. Eso sí, sin justificar su opinión, y esto bien claro demuestra que los prohombres del socialismo temen aparecer envueltos y reunidos obreros y republicanos.

Otro ejemplo: Sale Canalejas predicando la democracia, y dando golpes á la ola negra que nos embrutece, pues tijeretas han de ser; los señores socialistas, tampoco le ayudan, á pesar de que dicen que el Gobierno que más ventajas les dé, ese será el suyo; cosa que no demuestran, porque para construir un edificio nuevo, lo primero es demoler el viejo y construir luego sobre él, por lo que no le veo la punta al arma con que los socialistas quieren derribar el régimen imperante, pues uniéndonos *todos los que trabajamos para comer*, sobrarían fuerzas, con lo que no está muy conforme Pablo Iglesias, á quien no parece sino que liga algún vínculo de amistad con el régimen actual.

Creo que no, pero pudiera ocurrir.

Los socialistas combaten en todas sus reuniones á sangre y fuego á los partidos avanzados, y no se meten con la monarquía para nada, y esto da en qué pensar.

Dijo Silvela en las Cortes que antiguamente se reducía á los revoltosos con armamento mucho más inferior que el Mausser, sin que protestaran los socialistas,

Cronica.—Información.

Salón Echegaray.

Como teníamos anunciado en nuestro número anterior, el domingo último se celebró en este Coliseo una velada cómica-dramática á beneficio del aficionado Hortensio Seseña.

Púsose en escena el drama en tres actos de D. José Mota y González, *Crimenes de la ambición*, desempeñado con habilidad por la niña Ortega, señorita Hernández, y los señores Lago, Mayorga, Gómez, Medina, Chala, Seseña y López, mereciendo los honores del proscenio la niña Ortega y los señores Lago y Gómez que hicieron sus papeles magistralmente.

En el intermedio la referida niña Carmen Ortega nos recitó unos versos con verdadero cariño, bailando á continuación el tango de los *Lunares*, en compañía de otra niña Luz Pulido. ¡Bien por las mismas!

Como final se representó el juguete cómico de los señores Fuente y Alcón, *La sota de Bastos*, cuya ejecución corrió á cargo de las señoritas Fernández y niña Ortega, y los señores Chala y Gómez, este último nos hizo un asistente andaluz.... de la provincia de Orense.

Nuestra enhorabuena á todos los que tomaron parte en tan amena velada, deseando de corazón que el beneficiado haya visto logrado sus deseos.

Unos cuantos habitantes de la plaza de las Tendillas, calle de la Libertad y sus inmediaciones, con ánimo de dar más lucidez á la verbena del Carmen, han contratado á la música municipal que dirige D. Venancio Hernández para que haga oír su repertorio durante unas horas de la noche del próximo martes 22.

No será este el único motivo de distracción que proporcionen á aquel barrio los entusiastas vecinos á que nos referimos, y que sólo gastarán el dinero en obsequio á todos los que les visiten.

Nosotros acudiremos con gusto á su invitación.

En la última promoción de la Academia de Infantería han conseguido el empleo de Segundo Teniente D. Alberto Lagarde, D. Fidel de la Cuerda, D. Nemesio Barrueco y D. Rodrigo Arellano, todos ellos pertenecientes á familias de nuestra estimación.

A unas y á otros felicitamos cordialmente.

Ayer fué conducido al Cementerio el cadáver de nuestro amigo particular D. Pedro Pérez González, persona estimadísima por la bondad de su carácter, y que durante mucho tiempo fué empleado de este Gobierno civil.

Participamos de la pena que sentirán su viuda Doña Rufina Martín y su hermano D. Braulio.

Nuestro querido amigo y correligionario D. Manuel María Moreno y Ruiz, está agobiado justamente por desgracia, con motivo de la muerte de su hermano don Damián, que falleció en el inmediato pueblo de Bargas el 13 del corriente, á los veintidós años de edad.

Es muy sensible la defunción del joven á quien nos referimos, hecho que de todas veras llega á nuestro corazón.

Reciba la familia el más sentido pésame por su dolor.

A edad muy avanzada ha fallecido el honrado subalterno de las oficinas provinciales de Hacienda D. Paulino Ramiro, que durante muchos años y con inquebrantable constancia prestó sus servicios.

Lamentamos su defunción.

De los cuatro caños que la fuente de San Juan Bautista tiene, tres corren á chorro continuo, sin que se corrija de alguna manera aquel derroche de agua.

En mil tonos se queja Toledo de la falta de aquel líquido tan estimado; pero no hay manera hábil de conseguir se atiendan por la Alcaldía las observaciones de LA IDEA, encaminadas á que se ahorre toda el agua posible, puesto que ha de faltarnos por el próximo estiaje.

Por si conseguimos vencer la habitual apatía de la tierra española y lograr en parte que los agriculto-

res tengan afición al estudio, en que estaría su porvenir, llamamos la atención de los que nos leen acerca del almanaque vinicultor para 1903, donde se contienen muchas noticias y estudio de alto interés, para los vini y viticultores.

Han de perdonar los que nos favorecen con su colaboración no publiquemos muchos de sus trabajos en este número, pues una acumulación extraordinaria de original lo impide, y no es mayor el compromiso, gracias á los milagros de tipografía realizados por los obreros de la imprenta.

Por todos lo sentimos, pero especialmente porque se interrumpe la lectura de la notable conferencia de don Saturnino Rodríguez Urosa, sobre «El ahorro y su importancia como elemento moralizador.»

La tregua es corta.

Como rumor, hemos oído decir que el gremio de expendedores de vino ha pensado, como festejo para la próxima feria, pagar y representar una cabalgata en que figure el dios Baco y su corte.

El mismo rumor nos dice que no ha respondido el gremio por igual, y algunos han dejado de contribuir.

Como era de esperar, el pueblo de Toledo, siempre generoso, responde en la medida de sus fuerzas, al intento de la Prensa local, para crear unos cuantos premios á las virtudes más salientes, y ya es bastante crecido el número de pesetas reunido para tal objeto.

En vista de que las costumbres no mejoran en esta capital y son muy pocas las farolas del alumbrado público que están íntegras, el Ayuntamiento ha determinado sustituir aquéllas por reflectores, y defender la bombilla con una cubierta de tela metálica.

Los mozos del actual reemplazo deben presentarse en Caja para su entrega el día 1.º de Agosto próximo, lo cual tendrá lugar en el cuartel de la Trinidad.

Continúa el pueblo de Hontanar sin asistencia facultativa y el partido de Navahermosa sin Médico forense, hasta la fecha.

Lo primero es posible tenga explicación, en que al titular anterior no le han pagado en dos años. En cuanto á lo segundo tal vez juegue en el asunto, como siempre suele suceder, el maldito caciquismo.

Conviene lleguen nuestros ecos hasta el Colegio de Médicos, el Ministro de Gracia y Justicia y el Sr. Gobernador; porque lo que ahora son advertencias se convertirá en adelante en continuada campaña para conseguir se cumpla con la justicia.

Las certificaciones que extiendan los señores Médicos excepción hecha de las de defunción, deberán ser reintegradas con una póliza de á tres pesetas, y otra de veinticinco céntimos para las sociedades y hermandades, según determina el art. 72 de los Estatutos para el régimen de los respectivos Colegios, y lo recordamos, para evitar perjuicios, á todas aquellas personas á quienes interesen las certificaciones aludidas; pues éstas no tienen carácter oficial ínterin no lleven las mencionadas pólizas, las cuales se hallan á la venta en el domicilio social del Colegio Médico, Nueva, 4 y 6, principal, derecha.

El programa y detalles del décimoquinto Congreso internacional de medicina que se celebrará del 23 al 30 de Abril de 1903, se ha publicado, y los Profesores que necesiten noticias pueden adquirirlas en el Colegio Médico de esta provincia.

Un correligionario nuestro, que pertenece á la Comisión municipal de festejos de Gijón, nos remite un programa del gran concurso de bandas civiles y militares, que se celebrará en aquella ciudad en la segunda quincena de Agosto.

Los premios consisten: uno de 10.000 pesetas, otro de 7.000, otro de 5.000 y el último de 3.000.

También espectáculo tan culto sería del agrado de los toledanos, pero es de imposible realización, pues

aunque tampoco lo hicieron para pedir la revisión del proceso de Monjuich, sin duda porque los mártires eran catalanes. Para estos políticos financieros, por lo visto no es obrero nada más que el que está en su agrupación, es decir, los que son de la familia.

En Toledo ha ocurrido recientemente un caso que lo demuestra.

Con motivo de la fiesta del 1.º de Mayo, vinieron de Madrid tres ó cuatro individuos, en representación de otras tantas agrupaciones, á dar un *meeting* ese día.

Todas las Sociedades de resistencia de esta población, estaban representadas, menos la de carpinteros, pues ¡buena la hemos hecho! porque aquellos señores, faltando á la cortesía y á los deberes de hospitalidad, nos pusieron como chupa de dómine. ¿Es esa la propaganda que hacen los subordinados de Pablo Iglesias, para atraer voluntades?

Hay más, la Junta directiva de carpinteros, envió un comunicado á *El Socialista* protestando de los cargos lanzados á la Sociedad y el Director no tuvo á bien publicarle.

¡Buena justicia está la suya!

Se lamentó *El Socialista* de los atropellos cometidos con sus correligionarios en las elecciones municipales por los republicanos de Mieres, y *El País*, sin embargo, salió á su defensa.

El Sr. Iglesias debía ser imparcial, imitando la conducta de *El País*; y vindicando á los carpinteros de Toledo, ultrajados el primero de Mayo, pues así hubiera cumplido con la justicia, pero no lo ha hecho.

En vista de estas contradicciones que no pueden explicarse á un corto criterio, me pregunto muchas veces, sin encontrar respuesta:

¿Qué quieren los socialistas?

FRANCISCO TRIGUEROS Y QUIJADA.
Obrero carpintero.

D. RAMON DE CALA

Nombre es este tan respetable, que seguramente amigos y adversarios han de saludar respetuosamente su recuerdo.

Aquel gran republicano, que de sus ideas federales hizo un culto, ha muerto pobremente en Jerez.

Hombre de inteligencia y de acción, tuvo esta rara dualidad que pocas veces concede la naturaleza.

Su colaboración y dirección en *La Igualdad*, con Carlos Martra, y su historia de la guerra franco-prusiana, y de la Commune de París, de que fué testigo, le dieron gran notoriedad literaria.

Su valor muchas veces demostrado en las barricadas y el compromiso de su vida, en tantas ocasiones insegura, en el club y en la conspiración, le dieron á conocer como hombre de fibra.

Su integridad en las costumbres, el desprecio á los destinos públicos, hicieron su persona digna y venerable.

Sus costumbres patriarcales, y el amor constante á su familia le dieron el dictado de sentimental y aun si se quiere, de romántico.

Murió su esposa en Jerez y prolongando los amores del matrimonio hasta ultratumba, ha vuelto Cala antes de morir á aquella ciudad, con el propósito decidido de que sus restos se juntasen otra vez con los de la que fué compañera de su vida.

Dispuso de las masas y no las utilizó, sino que fué su servidor; tuvo gran inteligencia y no sacó de ella ningún provecho personal, sino que la dedicó á los demás: tuvo á su disposición toda clase de empleos, y todos los desdenó para conservar sin trabas la independencia de su alma noble.

En Andalucía era el profeta de muchos miles de republicanos y este papel sagrado le llevaba con austeridad compartiéndole con la pobreza.

El pueblo de Jerez le ha hecho el holocausto merecido conservándole un hueco en el alma local, como España se le guardará en el alma nacional.

Estos ejemplares sólo se cultivan en el campo republicano.

sólo el primer premio que destina la ciudad asturiana, equivale á todo el presupuesto para festejos de este Ayuntamiento.

Hemos recibido el segundo número de *La Revancha* de Sevilla, á quien enviamos desde este número nuestro periódico.

El traslado de D. Ramón Rodríguez y Martín, Ingeniero Agrónomo, que ha sido en esta provincia, ha causado además de extrañeza gran sentimiento.

También LA IDEA lo lamenta por las excepcionales condiciones de tan buen funcionario.

Siempre es Barcelona la ciudad que en España da la nota de la conveniencia general.

Bien sabido es allí, y ojalá no lo ignorasen el resto de los españoles, que los medios de relación con otras Naciones, facilitan el cambio y el comercio, y son, por tanto, un motivo evidente de cultura.

Persiguiendo tal objeto, existe allí el Colegio de Cervantes que cultivando el dicho de Carlos I «el que sabe dos lenguas, vale por dos hombres», no sólo quiere afirmarle sino ensancharle, haciendo fácil el estudio y cultivo de diversos idiomas.

El Colegio de Cervantes, establecido en la ciudad condal, Aribau, 45-47, publica una *Revista Poliglota* editada en diversos idiomas y dialectos.

Es idea peregrina y digna de protección la de constituir un establecimiento de enseñanza, que tiene condiciones higiénicas y pedagógicas, acomodadas á las exigencias del día, y elige como tema ó base de su objetivo, la vulgarización de extrañas lenguas, que hacen realizable la inteligencia de hombre á hombre y de pueblo á pueblo á todas luces necesarias.

El número de la *Revista Poliglota* á que hacemos referencia, inserta un notable escrito del Maestro Normal P. Clara, dirigido al Conde de Romanones, exponiéndole modificaciones en la enseñanza que sin pretexto deben ser atendidas.

No es este un anuncio, porque LA IDEA no da bombos y sólo procura hacer justicia.

Correspondencia administrativa.

D. F. C.—Recas.—Pagó 9 pesetas por la suscripción desde 1.º de Enero de 1901 á fin de Junio de 1902.

D. G. D. C.—Madrid.—Abonadas 3 pesetas por la suscripción de Ud. desde 1.º de Julio actual á fin de Diciembre próximo.

ANUNCIO

Se vende un injertal en término de Ollas del Rey, al camino de Azucaica, de nueve fanegas de extensión y otras siete de labor que circundan la plantación. Todo el terreno está en perfectas condiciones de abono y cultivo y está compuesto de 3.052 cepas tempranas, 677 cepas jaenes y airenes, 650 árboles frutales de diversa clase, 420 almendros, 75 olivas viejas y 36 nuevas, 87 higueras y 200 fallas ó marras; haciendo un total de más de 5.000 plantas. Tiene la posesión dos casitas y dos pozos.

A quien interese su adquisición puede dirigirse al citado pueblo de Ollas del Rey á D. Julián Plaza, que vive calle de Toledillo, núm. 1, quien enterará de todas las condiciones. El precio en venta del injertal es 7.500 pesetas.

PREPARACIÓN

para ingresar en la Escuela superior de Artes industriales DE ESTA CAPITAL

CALLEJÓN DE LOS DOS CODOS, 2

Detalles é informes de siete á una de la mañana y de cinco á siete de la tarde. Exámenes el próximo Septiembre. Clase especial nocturna para obreros. Honorarios módicos.

D. MANUEL MARIA JIMENEZ Y GARCIA-CALVO

CORREDOR DE COMERCIO

MATRICULADO EN ESTA PLAZA

Participa á su numerosa clientela ha trasladado su domicilio, el que ofrece, á la CALLE DE JUAN LABRADOR, NÚM. 12, TOLEDO.

Interviene toda clase de operaciones mercantiles.

Negocia préstamos y descuentos de letras en el Banco de España, Toledo, al 4 por 100 de interés anual.

Compra y venta de papel del Estado y demás valores cotizables en Bolsa.

Descuento de cupones.

Y finalmente, se encarga de toda clase de operaciones y asuntos de su competencia.

Horas: de diez á dos en el Banco y de tres á seis, tarde, en su domicilio

12—JUAN LABRADOR—12

CONSUMIDORES

En la carnicería y fábrica de salazón de D. Mateo López, establecida en las Cuatro Calles, se sigue vendiendo el tocino al precio de DOS pesetas el kilo y llevando más de tres á UNA peseta noventa céntimos, á pesar de la subida de precios en otros establecimientos análogos.

Hay gran surtido de jamones gallegos y de la tierra, así como chorizos y salchichón.

Gran Hotel Imperial y Restaurant

DE

GUILLERMO LÓPEZ

CUESTA DEL ALCÁZAR, 7.—TELÉFONO 8

Este Hotel es el mejor de Toledo y el más recomendado para los señores viajeros, turistas y con especialidad, para los representantes del Comercio.

Hay cocinas francesa y española; bueno y esmerado servicio; luz eléctrica en todas las habitaciones, y está montado el Establecimiento á la altura en todos sentidos de los mejores de su clase.

SOLUCION BENEDICTO

de glicero-fosfato de cal con

CREOSOTAL

Preparación la más racional para curar la tuberculosis, bronquitis, catarros crónicos, infecciones gripales, enfermedades constitutivas, inapetencia, debilidad general, postración nerviosa, neurastenia, impotencia, enfermedades mentales, caries, raquitismo, escrofulismo, etc. **Frasco, 2.50 pesetas.** Depósitos: Farmacias del Dr. Benedicto, San Bernardo, 41, Madrid; Toledo, Santos, Plata, 23; Consuegra, E. Jareño; Mora, M. Barbudo; Madrid, A. Villarejo; Ocaña, Gómez García, y Talavera de la Reina, J. Díaz.

Red Telefónica de Toledo

En el sorteo de la Lotería Nacional del 10 de Julio, el premio mayor correspondió al número 1.014, y el regalo de esta Red al abonado D. Emilio Hernández, que además del número de abono de su domicilio tiene instalado desde los primeros días de mes otro aparato telefónico en la nueva fábrica de jabones La Positiva, y pidió para ésta el núm. 14 de abono, que coincide con las tres últimas cifras del premio mayor, y ha elegido

Una bandeja de porcelana y níquel

anunciada por la Empresa en el establecimiento de D. Sebastián Díaz Marta, Comercio, 10, teléfono 103.

Aguas de Panticosa.

Prototipo de las nitrogenadas en España. Sulfuros sódicos, las de la Fuente del Estómago. Verdadero clima de altura (1.636 metros).

Esta singular y muy importante triada terapéutica constituye un conjunto eficazísimo y único en el mundo, para prevenir el desarrollo de la **tisis pulmonar** y curar ésta en sus comienzos. La especialidad de las **aguas de Panticosa** es tradicional, y está comprobada por infinitos hechos repetidos sin interrupción, así en la **tuberculosis** como en la mayoría de las **enfermedades crónicas de las vías respiratorias** y en todos los casos de debilidad orgánica general como en la **anemia** y el **linfatismo**; siendo también sumamente útiles en la **dispepsia**, **gastritis**, **enteritis**, **nefritis**, **cistitis**, **infartos del hígado y bazo**, **cálculos hepáticos y renales** y en todas las enfermedades producidas por retroimpulsión de los vicios **reumático y herpético**.

El balneario dista 32 kilómetros de la estación férrea de Sabináñigo en la línea de Zaragoza á Jaca, y 50 de la de Laruns en la de Pau; recorriéndose después ambos trayectos en carruaje.

Servicio completo de balneoterapia, hidroterapia y atmíatria.

Lavadero mecánico y estufa de desinfección instalados en 1901.

Tres fondas con cocina española y francesa; habitaciones pintadas al óleo; ascensor en dos de los Hoteles; Iglesia; Hospital para pobres legales; correo y telégrafo; luz eléctrica; casino, bazares y todo lo que requieren establecimientos de su índole.

Temporada oficial: de 15 de Junio á 21 de Septiembre, dividida en tres períodos, que se diferencian por distintos precios en las habitaciones, á saber:

Precios ordinarios: de 1.º á 15 de Julio y de 16 á 31 de Agosto.

Precios ordinarios rebajados en un 50 por 100 durante los meses de Junio y Septiembre.

Y precios ordinarios aumentados en un 20 por 100 de 16 de Julio á 15 de Agosto.

Las tan renombradas y privilegiadas **aguas de Panticosa** se exportan en cajas de 12 y 24 litros y 25 y 50 medios, expendiéndose en todas las capitales y poblaciones importantes de España y en Toledo en la farmacia de D. José María de los Santos, calle de la Plata, núm. 23.

Para detalles é informes dirigirse á la Administración general de la Sociedad Aguas de Panticosa instalada en el Balneario los meses de Junio, Julio, Agosto y Septiembre, y en Zaragoza, Coso 87, el resto del año.

ALMANAQUE DEL VINICULTOR PARA 1903

POR LA REDACCIÓN DE

LA REVISTA VINICOLA Y DE AGRICULTURA DE ZARAGOZA

CONTENDRÁ LAS SIGUIENTES SECCIONES:

Juicio meteorológico para 1903.—Santoral.—Calendario Vitivinícola.—Medidas vinícolas.—Monedas, pesos y medidas de diferentes países.—Tarifa de correos y tasa para telegramas.—**Viticultura.**—Vides americanas y europeas.—Injerto.—Poda.—Abonos.—Labores de arado para obtener una economía en el cultivo de 70 por 100 cuando menos.—Enfermedades de la vid y su tratamiento.—**Vinicultura.**—Vendimia.—Ensayo y corrección de los mostos.—Enyesado.—Clarificación.—Trasiego.—Vinos blancos y vinos generosos.—Vinos imitados.—Fabricación de mistelas.—Enfermedades y defectos de los vinos, medios de prevenirlas y su corrección.—Aprovechamiento de los residuos de la vinificación.—Heces y tartaros.—**Aguardientes y licores.**—Licores por destilación.—Licores en frío sin horno y sin alambique.—**Recetas y procedimientos útiles.**

Este librito formará un volumen de más de 200 páginas en 8.º francés con 40 ó 50 grabados que ilustrarán el texto.

Su precio 2 pesetas y 2.50 certificado.

Los suscriptores de LA IDEA que se hallen al corriente de sus pagos tendrán el 50 por 100 de rebaja y podrán recibir dicho libro en todo el mes de Diciembre próximo por una peseta y 1.25 certificado; mas para obtener este beneficio es indispensable que el pedido se haga por conducto de la Administración de este periódico, precisamente, antes del 30 de Noviembre del presente año.

Esta concesión caduca el 30 de Noviembre y las reclamaciones por extravío en correos el 15 de Enero.

Toledo—Imprenta y Librería de Menor